

柠条塔矿业公司

“云套餐”让降本增效“亿”气风发

6个配套管理办法的修订完善、1个实时管理平台的运营加持、4场点评分析会的追赶超越、3次专项调研的深度摸排、38种机器人的云端创效、3个新技术的首创应用、28项成本控制创新举措的同台竞技……

从全面预算到精准计算,在一秒一吨煤的高效运营模式下,深耕内循环、提速外循环已成为柠条塔公司降本增效新答卷上的鲜明目标。随着“云套餐”的相继推出,井上下各经营单元全线出击,降本增效底气十足且“亿”气风发。

链接“科技云” 引进3个首创轻松获亿

让数字在云端对话,赋能高产高效经营活力。在新项目、新技术、新工艺、新模式的相继触发下,各层级技术骨干纷纷“揭榜挂帅”,瞄准11个“卡脖子”难题,精心选题、精准破题,随着6个科研项目拉开序幕,首创技术不断扩面升级,将“科技量”转化成了账本里的“含金量”。

变周期检修为状态检修,对电网、开关和控制系统进行在线定值计算,单单一套电力物联网平台的上线运营,就能减少6天停产检修,人工成本节约至少60万元,就一个变电所而言,每年预计增加经济效益2.4亿元,并实现了井下变电所无人值守。

柔性支护技术优化升级后的优越性在N1217工作面得到了验证。按照无煤柱工艺优化南翼2-2煤西南区域巷道系统布置,掘进进尺预计减少14000米,从首次应用的“6000万元增效”到当前的“7000万元降本”,高产高效的柔性生产系统迅速释放出巨大经济效益。

采用煤层压裂软化技术,就能

实现初采即达产,以S1233工作面为例,预计创效2.6亿元。建成井下混凝土直供系统,运输成本可降低50%。洗选工艺二期技改投产后,单日洗中块产量增加150%,月度创收1.5亿元……科学技术衍生的经济价值和安全效益显而易见。

提速“计算云” 守好3关过程减亿

让数值在云端实时监控,赋能全面预算经营活力。陕煤柠条塔全员紧盯生产环节,从设计到检修,从现场到管理进行全过程管控,“人人都是大管家,天天算好一本账”的节约精神已经成为“现象级”的风向标。

“做不到最优设计,就是最大的浪费,对设计参数的精益求精,就能大大降低工程费用。”防治水技术员张琦在设计时,把每个钻孔的仰角上调1°~3°,孔径扩大19mm,钻孔施工量就能下降35%,单次工程费用就可节约128万元。

“不放过每一个细节,要对大型设备进行庖丁解牛式的精细检修,就能让成本大幅下降。”丁金耀用行走箱左侧驱动轮部件更换代替了整体

换新,优化了13道施工流程,为S1232工作面节约新材料费1560万元,且创效1680万元。车间组织的N1215、S1232、S1204三个工作面的配套设备维修,累计节约成本3548.6万元。

织密“共享云” 示范点释放出管理新成效“亿”

让数图在云端结网,赋能数字带动经营活力。从“一树花开”到“满庭芬芳”,在技能大师工作室、劳模工作室、创客工厂等降本增效示范点的带动下,干部职工变身“智慧管家”,从管理上深挖内潜,拉满成本管控活力值。

用好边角料建好“练兵台”。走进创客工厂,迎宾机器人灵活可动的关节、智能语音播报,闪烁着柠司工匠的智慧之光。螺栓、铝合金等废旧零部件经智能改造后重新走上了工作岗位,再经过信息数据集成,设备管理费降低了1553.66万元。

用新技术搭载新模式,“柠条塔牌”降本增效案例如雨后春笋,陆续亮相……

(左影辉)

做新时代有为的地质人

——记河南省资环一院公司矿产地质研究所职工吕敏敏

初初识吕敏敏,只见她身材娇小、衣着简朴、笑容和蔼、说话不多,但是讲起与地质工作的缘分,她便开始滔滔不绝……

吕敏敏,河南卫辉人,毕业于河南理工大学地质资源与地质工程专业,2018年参加工作至今,一直从事地质及水工环专业工作,已然从刚出校门的小姑娘,历练成了部门的技术骨干。

初出茅庐,以“韧劲”筑基

2018年6月,吕敏敏以“三李煤业矿山地质环境恢复与综合治理工程设计项目”开启了职业生涯。短短半个月时间,工作任务的艰巨便让她意识到“书到用时方恨少”,最初参加工作的欣喜也被消磨殆尽。作为一名新人,刚到公司就参与这样的技术项目确实有难度,但在当时技术人员紧缺的情况下,“来之即战”是一名“新兵”必须适应的工作节奏。

吕敏敏很快理清思路、认清形势,骨子里不服输的韧劲让她稳住了阵脚。为了尽快攻克对全省基础地质情况了解不足的短板,除了吃饭,其他时间她都扎在办公室;为了尽快融入项目工作,她甚至通宵研究项目资料;为了节约时间,她竟把办公室当成了临时宿舍。向书本学,向同事学,向专家请教,她不过放过任何机会为自己充电。

就是这种“咬定青山不放松”的韧劲,让吕敏敏在短时间内从一名“新兵”一跃成为“青年岗位能手”;正是靠着那股勤奋、专注和以苦为乐的韧劲,吕敏敏悄然蜕变,这也为她

今后的成长和应对更为复杂的工作打下了坚实的基础。

远赴他乡,以“拼劲”铺路

2020年,因工作需要,吕敏敏被调往济源,带队参加“河南省南太行地区山水林田湖草生态保护修复试点工程(五龙口镇北露天开采区矿山地质环境治理项目)一标段”。该项目是公司重点矿山修复项目,为了不耽误公司整体工作进度,她只能把出生不到7个月的女儿留在家中,由婆婆照顾,独自带队奔赴济源开展工作。为了保质保量完成各项任务,项目组人员一致要求吃住都在矿区,累了就在简易房内休息。这样艰苦的矿区环境,并没有影响到这个新妈妈,从未听到过她说累、说脏,项目组的男同志总是开玩笑地称呼她“敏哥”。她和大家同吃同住,遇到问题一起讨论解决,他们从万物复苏的春天干到了冰天雪地的冬天,她偶尔才能回家看孩子一次,孩子见到妈妈时那陌生的眼神,让她的心像被针扎似的疼。

她何尝不想孩子,不想回家?只是因为肩负着一份沉甸甸的责任。也正是因为这次“远赴”,大家被吕敏敏在工作中“不破楼兰终不还”的拼劲所感染,纷纷投入工作、加劲努力。

荆棘丛生,以“闯劲”开局

2022年,吕敏敏被调往卢氏县参加“河南秦岭东段洛河流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目(卢氏县东沙河河流域水土流失综合治理工程)”。卢氏县地处河南省西部,拥有大小山峰4037座,地势西南高、东北低,地形地貌可以概括为

“三山三河两流域”,是全省面积最大、人口密度最小、平均海拔最高的深山区县。由于地形复杂、交通不便、山高林密、荆棘丛生,项目野外作业难度不小。但是,她没有任何犹豫,毅然背上行囊,再次远赴他乡……

吃饭闲聊时,吕敏敏总是提起可爱的女儿:“上周回家,孩子听到电话里是我的声音,迫不及待地地和爸爸一起下楼接我,还边下楼边喊‘我妈妈回来啦,我妈妈回来啦!’”同事问她:“是不是因为孩子太久没见你了,激动呢?”她眼里突然闪现出泪光,说道:“不是,是因为之前孩子在小区里玩,别人家的孩子都是妈妈带着,只有她是奶奶带着,她这样喊的目的就是想让邻居家的孩子也听到,知道她也有妈妈,只是妈妈在外面工作暂时回不来而已。”听完她的话,同事们都沉默了,一阵酸楚涌上心头。地质工作的性质就是这样,项目在哪儿地质工作者就得在哪儿,纵有万分不舍,也不能辜负对这份专业的执着,既然选择了,就得努力闯出自己的一片天地。

吕敏敏就像一把永不卷刃的尖刀,在工作中始终保持着“踏平坎坷成大道”的闯劲,奋战在每一个项目中……

征途漫漫,惟有奋斗。作为新时代的地质工作者,吕敏敏传承发扬老一辈地质科研工作者的精神,与时代同向同行,肩负使命,砥砺前行,不负韶华,为地质事业高质量发展贡献着自己的青春和力量。

(李芮)

快讯

中国煤科西安研究院 突破我国特厚缓倾斜煤层 冲击地压超前区域 精准防治技术

日前,由中国煤科西安研究院承担顶板定向长钻孔分段水力压裂治理冲击地压工作的国家能源集团新疆公司宽沟煤矿的工作面,已安全通过了单面见方冲击危险影响区域。这标志着我国特厚缓倾斜煤层冲击地压超前区域精准防治技术取得了新的突破,填补了行业空白。

国家能源集团新疆公司宽沟煤矿煤层具有特厚缓倾斜的特点,此类煤层在我国有广泛分布。因其地质条件复杂,原生裂隙及应力场不明晰,工作面受力情况非对称等原因,导致该类煤层的冲击地压超前区域防治,一直是一个技术难题。

针对这一难题,西安研究院组织技术团队展开攻关。在认真研究覆岩运移特征及规律的基础上,攻关团队提出了利用复合强推等工艺技术,突破了定向钻孔下行通过构造带的难题;采用优化孔中压裂工具组合、大排量小间距压裂等方法,实现了特厚缓倾斜煤层冲击地压区域超前精准防治。与此同时,为规避治理出现治理盲区,保证坚硬顶板的弱化效果,构建了以孔内瞬变电磁探测、应力在线监测、微震监测、支架阻力监测和孔内窥视等多种监测方法相融合的时空一体化技术体系,实现了对顶板区域改造效果及治理情况的精确定位和综合治理效果评价。

治理后的工作面在回采过程中,采空区悬顶面积显著减小,完全取代了以往在上顺槽和工作面中部所采用的炸药爆破方法。煤矿顶板定向长钻孔分段水力压裂治理冲击地压技术,将为我国特厚缓倾斜煤层冲击地压超前区域精准防治打开新的思路,该技术具有广泛的适应性和巨大的推广前景。(唐韬)

中国煤科太原研究院 创全岩巷道掘进新纪录

近日,由中国煤科太原研究院自主研发的EBH315Q硬岩掘进机,在山东菏泽矿区实现单月累计进尺210米,单日进尺9.6米的全岩巷道掘进新纪录!

此次掘进属于矿井高位泄压巷掘进,巷道掘进断面18.5m²,岩性以白砂岩为主,对截割能力的要求极高。同时,巷道的早日贯通,对矿方顺利投产意义重大。EBH315Q硬岩掘进机投用以来,截割能力及效率相对传统纵轴式机型提高2倍以上,大大的缩短了矿井工作的准备时间,有力的提高了生产接续效率,为矿方创造了很大的经济效益。

EBH315Q硬岩掘进机是中国煤科太原研究院积累多年掘进机设计经验,成功研制出的全岩巷道掘进机。该机采用横轴式截割部,截割功率315kW,机重130t,经济截割岩石硬度f10,局部可截割岩石硬度达f12,是目前国内乃至世界上批量生产的掘进机中截割能力最强、技术最为先进的机型。

EBH315Q硬岩掘进机的成功应用,填补了国内全岩巷道机械化掘进的空白,在大断面、高硬度的全岩巷中应用效果显著,深受客户的青睐,并远销至加拿大、俄罗斯等国。

中国煤科太原研究院将深入贯彻新发展理念,践行“四个革命、一个合作”能源安全新战略,面向煤矿智能化重大需求、“卡脖子”技术问题,切实发挥科技创新、技术装备领先优势,着力推动煤炭行业智能、绿色、低碳、安全发展,为我国煤炭行业转型升级、向更高层次更高质量发展贡献科技力量。(韩雪)